我爱老家的油灯

◇ 聊城 于保国

周末回家探望母亲,由于路程较远,都是周六回去,住在老家陪母亲过夜,第二天周日返回,因为周一还要上班

这次不知什么原因突然停电了。我赶紧提出来去农家超市买蜡烛,却被母亲拦住了。"不用买,咱家有油灯!"母亲欣慰而自豪地说。"娘,都什么年代了,谁还点那玩玩啊!"说着我起身就往外走。"不!买蜡烛干什么,今晚就用咱家的油灯!"母亲有些急躁地壤道。我拗不过母亲,只好依了她。只见母亲谨慎细微地从桌子底下拿出自高,只好体和灯罩,灯体和绳状的灯芯一点。可要出地浸入微量的油中,一端伸出一点"舌头"露在外灯罩,擦着一根火柴轻轻点燃,油灯顿时发出了如豆般火苗,擦着一尺见方的灯晕,顿时老屋里有了些许光亮。

忽隐忽现的灯光下,母亲打开话匣子,给我讲起了这盏油灯的故事:"现在条件好了,家家户户用上了电灯,想当年你大哥二姐三姐都是在这盏油灯下刻苦学习考上大学的。你三姐只用过两年,咱村就通了电,家里有了电灯。你们姊妹几个,数你最有福气,从上学到现在一直用电灯,今天你就体验一次吧!"听了母亲的话,我若有所悟,怪不得母亲今天非要坚持用这盏油灯,原来有太多的情结凝聚在这盏油灯上。

凝视着油灯发出的微弱摇曳的光亮,一段段日渐远去的往事浮现在眼前:我的老家在农村,父母都是农民,没有多少文化,一共养育了五个子女,那个年代他们多么期望儿女们出人头地啊,也渴望通过考学来实现他们的愿望!我排行最小,除了大姐没上学落在了农村,二姐、三姐、哥哥和我都通过上学走了出来,在那个年代用老家的话说就是"鲤鱼跳过了龙门"。毕业后,我们姊妹四个在不同的城市工作、定居。现在我们都进了城,有了不错的归宿,在父母的心目中,是这盏油灯帮助他们实现了心中的夙愿,难怪母亲将其视为"宝贝"。

微弱的灯光中,母亲和我拉着家常。习惯了在灯火通明中生活的我,刚开始面对这昏暗的灯光的确不太适应,但是此刻我觉得它是那样明亮、那样亲切!淡淡的灯影下,我仿佛看到了那个贫困的年代,哥哥姐姐在油灯下苦读的身影,看到了父母日夜劳作的忙碌身影,看到了父母的殷切期望实现后的灿烂笑容……

啊,老家的油灯,我爱你!你给家中带来了光明,照 亮了我们成长和前行的道路!



◇ 泉州 李志宏

我家住在一个偏僻的地方,我们那儿几乎是一个与世隔绝的地方。河谷狭窄如走廊,崖壁削如城垣,山势岌岌欲坠,峰峦连绵相错,船行其间,仰望峰巅,云天一线。唯一的交通工具就是一条贯穿南北的镇河铁

穿越这条锁关,就是两个天地。另一边是一个偌大的世界,有热闹的没有热闹,有热闹来说来。说来很有像样的学校和城镇。说来没有像样的学校和城镇上摸爬在铁锁上摸在我们那地方是破天荒的大事,但是大学一年的学费,对我们家来说就是一个天文数字!整个村子的男女老少一起凑钱,再加上老师同学的资助,终于让我跨进了大学的校门。

大学期间我一次也没敢回家,一 是为了省点路费,二呢,也是为了能 够充分利用业余时间多打些零工,多 挣点钱,以减轻家里的负担。我的母 亲操劳家务积劳成疾,没钱治病,很 早就离开了我。我的父亲在工地上干活,有一次不慎摔伤,在家养了很长一段时间。

有一天我收到了父亲给我寄来 的一万块钱和一封信,父亲在信中 说:"孩子,你是我们整个村子不 傲!你一定要好好上学啊,将来才 有出息,只要你有出人头地的现 我再苦再累,心里也是暖的。现在在 我再苦再累,心里也是暖的好门路,一年 能挣两三万元,钱的事就不用管了, 你就安心上你的大学吧……"

我正纳闷有伤在身的父亲找到一份什么样的工作,怎么能有那么多钱。突然,班长拿着一份报纸跑了进来:"特大新闻:断肠谷成了网红景点!那儿出现了一个会'轻功水上漂'的老头,大家快来看,这儿有游客和老头的合影呢!"

断肠谷! 不就是我成长的地方吗? 我忙抢过报纸先睹为快,一张布满沧桑的脸正望着我笑,这是父亲在

游轮上和游客的合影照。

天呀,父亲赚钱的好门路,居然是在河面上当"水上漂",我的眼泪,在刹那间无法控制地奔涌出来。我蓦然想起,那年父亲送我上大学时,我曾对他说,我要是能像《射雕英雄传》里的"铁掌水上漂"一样,就年年回家……

一城湖·文韵内容以本地文化、文学创作、读书、市井类原创稿件为主打(诗歌除外)。

投稿邮箱: lcwby-ichenghu@126.com。拒绝抄袭,一经发现,该作者稿件永不再用。投诉电话:2921234。



赶柳园集记

◇ 聊城 阴元昆

到过聊城的人都知道,聊城有条柳园路。然而,许多人却不知道,过去聊城还有个柳园大集。半个多世纪前,赶柳园大集的事儿,至今还清晰地印刻在我的记忆里。

记得1969年春节之前,姥娘带着我赶了一趟柳园大集。那一年,我才11岁。因为学校停课,我在家闲得慌,就养起了兔子。在我的精心饲养下,很快兔子就生了一窝小兔子。这些小兔毛茸茸的,可爱极了。可是,小兔子多了也没法养,于是,我就把它们放到篮子里,准备拿到集市上去卖。

我和姥娘出了物资局家属院,顺着柳园路(那时叫红卫兵路)往南走。当走到姚家园子西边时,因为赶集的人太多,路上已经挤得走不动了。我被夹在人群中间,随着黑压压的人群,忽地往前一拥,又忽地往后一退,感觉被挤得快撑不住了。好在过了这一段路,终于来到了柳园大集上。

当时,柳园大集设在一大片洼地里, 我和姥娘来到东北角上坡的地方,这里是 集中卖小动物的地方。我把篮子放到地 上,蹲在篮子后边。这是我平生第一次做 买卖,心里有点紧张。很快,就有人过来 看小兔子,询问价格。我以每只两毛钱的 价格,把几只小兔子都卖出去了,淘到了 人生中的"第一桶金"。

卖完小兔子后,我和姥娘又去赶集。 姥娘买了些过年的用品,我则转悠着买鞭炮。那时卖鞭炮的摊位特别多,摊主都是 一边叫卖,一边把鞭炮挂到竹竿上,点火 去放。一时间,到处都是持续不断的鞭炮 声,这边放完,那边又放,好不热闹。我买 了两挂鞭炮,又买了点炮用的物品,就高 高兴兴地回了家。

半个多世纪过去了,如今,越河圈里 已经是高楼林立,柳园大集也早已改名换 地。不过,我仍觉得越河圈是聊城最具有 明清时期水乡风格和商业特色的地方。 至于柳园大集,我也只能在梦中光临了。

有一天夜里,我做了一个梦,梦见自己退休后,来到了柳园大集上。在一座营业大厅的服装市场里,我当上了一名营业员。市场里商贾云集、人头攒动,我忙得不亦乐乎……